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1.1

EVALUATION

CLASSE : Terminale
VOIE : X Générale [ Technologique LI Toutes voies (LV)

ENSEIGNEMENT : Enseignement scientifique

DUREE DE L’EPREUVE : 2 h

Niveaux visés (LV) : g

Axes de programme : g

CALCULATRICE AUTORISEE : XOui [ Non

DICTIONNAIRE AUTORISE : OOui Non

[J Ce sujet contient des parties a rendre par le candidat avec sa copie. De ce fait, il ne peut étre
dupliqué et doit étre imprimé pour chaque candidat afin d’assurer ensuite sa bonne numérisation.

[J Ce sujet integre des éléments en couleur. S'il est choisi par I'équipe pédagogique, il est
nécessaire que chaque éléve dispose d’une impression en couleur.

[J Ce sujet contient des pieces jointes de type audio ou vidéo qu’il faudra télécharger et jouer le
jour de I'épreuve.

Nombre total de pages : 7

Le candidat traite les deux exercices
gui sont proposés dans ce sujet.
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Exercice 1 — Niveau terminale

Théme « Une histoire du vivant »

Dépistage et évolution du VIH
Sur 10 points
La pandémie de SIDA est liée a la propagation du VIH, virus de I'immunodéficience

humaine. Des autotests de dépistage de ce virus sont en vente libre dans les
pharmacies de France depuis 2015.

Document 1 : arbre phylogénétique construit a partir du patrimoine génétique
de différentes souches de VIH prélevées sur des patients

Les scientifigues peuvent construire un arbre phylogénétique en comparant les
patrimoines génétiques, comme ils le font en comparant d’autres caractéres : les
relations de parenté sont donc établies a partir de données moléculaires. Plus la
distance génétique entre deux souches est élevée, plus ces deux souches ont
accumulé des mutations au cours du temps.

Ancétre commun
a toutes les souches

Souche A

0,0

| | Taux de mutation par site

= = === === Dijstance génétique entre la souche A et B

Source : Korber, B (2000). Timing the Ancestor of the HIV-1 Pandemic Strains. Science, Vol. 288
(5472),1789-1796
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1- En suivant le chemin en pointillé sur le document 1, calculer le taux de mutation
entre le patrimoine génétique de la souche A et celui de la souche B.

Un vaccin est élaboré par les laboratoires pharmaceutiques en fonction des
caractéristiques moléculaires du micro-organisme contre lequel il doit protéger. Un
vaccin est donc spécifique a un type de virus circulant dans la population.

2- A partir du document 1, ainsi que des connaissances sur I'évolution des micro-
organismes, montrer que le VIH évolue au cours du temps et expliquer les
conséquences de cette évolution rapide sur I'élaboration d’'un vaccin.

On s’intéresse ici a un type de test, l'autotest VIH, qui s’utilise par prélevement d’'une
goutte de sang, a la maison et sans prescription médicale.

Document 2 : performances de I'autotest VIH®
La sensibilité du test est évaluée a 100 %.

La spécificité du test est évaluée a 99,8 %.

Source : Notice d’utilisation autotest VIH®, http://pitiesalpetriere.aphp.fr/wp-
content/blogs.dir/158/files/2016/08/2.Auto-tests-du-VIH-en-pratique.pdf

La prévalence d’'une maladie est la proportion du nombre de cas sur l'effectif total
d’une population.

La sensibilité d’un test représente la probabilité que le test soit positif si la maladie
est présente.

La spécificité d’'un test représente la probabilité que le test soit négatif si la maladie
est absente.

La valeur prédictive positive représente la probabilité que la maladie soit présente
lorsque le test est positif.

La valeur prédictive négative est la probabilité que la maladie ne soit pas présente
lorsque le test est négatif.
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Le tableau de contingence, ci-dessous, donne les effectifs liés a une étude portant

sur une population de 10 000 personnes :

Test positif Test négatif Total
Patients malades 21
Patients non malades 9979
Total 10 000

3- Calculer la prévalence des individus porteurs du VIH dans cette population.

4- A I'aide des informations du document 2, recopier et compléter le tableau de

contingence. Les résultats des calculs seront arrondis a I'entier.

5- Calculer les valeurs prédictives positive et négative de cet autotest VIH, arrondies

au centieéme.

Page 4/7

ENSSCI3143




Modéle CCYC : ©DNE
Nom de famille (naissance) :

(Suivi s'il y a lieu, du nom d'usage)

Prénom(s) :

N° candidat :

7
=4

Liberté = Egalité = Fraternit Né(e) |e .

REPUBLIQUE FRANCAISE

N° d'inscription :

(Les numéros figurent sur la convocation.)

/

/

1.1

Exercice 2 — Niveau terminale
Théme « Science, climat et société »

Inégalités des eémissions de dioxyde de carbone au niveau mondial
et vulnérabilité au changement climatique

Sur 10 points

On s’intéresse aux inégalités d’émissions de dioxyde de carbone (CO2) au niveau
mondial et a leurs conséquences climatiques.

Document 1 : consommation énergétique dans le monde ; données utiles

D’aprés I'Agence internationale de I'énergie (IAE), en 2015, la consommation
mondiale d’énergie a atteint la valeur de 392,2 x 108 J et pourrait augmenter d’un
tiers a I'horizon 2040. Le tableau ci-dessous détaille la consommation énergétique
pour quelques pays ainsi que leur produit intérieur brut (PIB) par habitant, indicateur
du niveau d’activité économique.

Chine | Etats-Unis | Indonésie | France Nigeria
Consommation A ot
énergétique du pays | 1995 1520 174 154 (qﬁggl‘;ﬁ f)r
(Mtep)
Population (en million 1386 326 264 67 181
d’habitants)
PIBparhabitant | g 506 | 59478 | 12280 | 42925 | 2732
(en dollars)
Consommation par
million d’habitants 1,44 4,66 0,66 2,3 0,7
(Mtep)

Données : 1 Mtep (ou mégatonne équivalent pétrole) = 4,18 x 1016 J.
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1- Montrer par un calcul que la consommation énergétique du Nigeria est de

127 Mtep.

2- Aprés avoir converti la consommation énergétique du Nigeria en joules (J), la
comparer a la consommation énergétique mondiale.

3- A partir du tableau du document 1, expliquer en quoi la consommation
énergétique est inégalement répartie a I'échelle mondiale.

temps.

Les émissions de CO:2 par
catégorie de revenu ont été
mesurées dans le monde
entre 1990 et 2015.

Par exemple 1% des
populations les plus riches
émet 15% des émissions
mondiales de COo..

Source : Garric, A. (2020, 21
septembre). Les « inégalités
extrémes » des émissions de CO2
nous menent vers une catastrophe
climatique. Le Monde. Document
modifié.

Document 2 : émissions annuelles de COz, en gigatonnes en fonction du

35,5

Emissions annuelles
de CO, (en gigaT) Le1%
30 le plus riche
22,2

Soit, en %

20

% les plus pauvres
2015

4- A l'aide du document 2, montrer que les émissions de CO- sont inégales au

niveau mondial.

5- A partir des documents 1 a 3 (page suivante) et de vos connaissances, rédiger un
paragraphe argumenté justifiant I'affirmation suivante : « les populations les plus
pauvres et les plus vulnérables, qui contribuent le moins a la crise climatique, sont
pourtant les plus affectées par les déréglements climatiques ».
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Document 3 : vulnérabilité au changement climatique

-

N
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2 Sierra Leone Extréme 5 s LI )
¢ ey &
3 Soudan du Extréme y =5
Sud \ 9 1
4 Nigéria Extréme
5 Tchad Extréme
6 Haiti Extréme
7 Ethiopie Extréme
8 Philippines Extréme
9 T Extteme Vulnérabilité
9 Erythrée Extréme {Ea-ble Ext_—__]reme

Les dix pays légendés sur la carte ont tous une vulnérabilité extréme. Le tableau les
range par vulnérabilité décroissante (de 1 a 9).

La vulnérabilité au réchauffement climatique correspond a la prédisposition a étre
affecté par les changements climatiques (susceptibilité d’étre atteint, manque de
capacité a réagir et a s’adapter).

Source : Garric, A. (2013, 30 octobre). Quels sont les pays les plus vulnérables au changement
climatique ? Le Monde. Document modifié.
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